

赏民俗 品年味 享盛宴

——“三川十馆·春会”开幕综述

□记者 邱一帆

历经数月精心筹备,1月30日,首届“三川十馆·春会”如期拉开帷幕。

开幕即开市。从开幕之日起至2月25日,广大游客将共同见证城市有机更新给周口中心城区带来的生机与活力。为确保春会如期举办,关帝庙历史街区城市更新改造项目高水平设计、高标准建设,10个项目主体工程目前已全部完工并向公众开放。关帝庙历史街区城市更新改造项目全部建成后,关帝庙片区将成为展示周口历史文化特色的厚重载体、引领中心城区经济发展的强大引擎、青年创业置业的理想场所、网红打卡地。传统文化的传承与创新,为城市发展注入了新的活力。

为迎接春会的到来,我市相关部门积极筹备,加强中心城区亮化、美化等工作,营造浓厚节日氛围。关帝庙历史街区及沙颍河两岸,1万多盏新型灯饰高挂,将喜庆祥和的节日氛围“拉满”。夜幕降临,关帝庙历史街区和沙颍河两岸处处流光溢彩,一派“火树银花不夜天”的繁华景象。

文旅盛宴点亮春会。春会期间,我市相关部门将在关帝庙历史街区布局非遗展示、戏曲演出、年货购销、车房展、灯光秀等诸多文旅文融合项目,让盛会更有烟火味儿、人情味儿、文化味儿。在市民大舞台上,越调、豫剧优秀剧目轮番上演,为游客奉上精彩绝伦的艺术大餐。在年货大集上,特色农产品琳琅满目,让人目不暇接。在非遗展示区,非遗项目和相关产品扎堆亮相,涵盖美食、手工制品等,让人大饱眼福。在美食区,中华名小吃、河南名小吃、周口名小吃应有尽有,邀您共赴“舌尖之约”。在荷花渡街区,游客可沉浸式体验“国潮嘉年华”,感受中华优秀传统文化的魅力。关帝庙前的书市上,有写春联、拓印、制作年画等体验活动,集阅读、体验、展览于一体,让游客享受阅读之乐、体验指尖上的艺术。在品牌楼盘、品牌汽车展位前,各种折扣活动变成了消费者看得见的实惠,为市民购房、购车提供了一个良好的平台。

愿得长如此,年年物候新。传统民俗表演、精彩演艺活动、年货大促销……春会上的每个活动,都吸引着游客的眼球。“这里非常热闹,品美食、看演出、买年货,我有了小时候过年的感觉。”市民王女士在年货大集上感受到了儿时的年味儿。“看舞龙、舞狮等民俗表演,让孩子增长了见识。”游客丁先生带着孩子玩得不亦乐乎,精彩的节目展演让他们直呼过瘾。

春会,唤醒了很多人的乡愁记忆。市委、市政府保护好、传承好、利用好中华优秀传统文化,深挖本土文化内涵,培育周口文旅产业,推动全市文旅融合高质量发展,增强了人民群众的获得感、幸福感、归属感。③2

周口“的哥” 全力服务春会



1月30日,首届“三川十馆·春会”启幕,现场节目精彩绝伦,游客络绎不绝。街道上,一辆辆整洁的出租车尤为亮眼。为保障“三川十馆·春会”活动顺利进行,我市“的哥”们坚守岗位,用责任、担当和奉献为广大游客提供安全、舒适、便捷、优质的出行服务。

记者 郭董航 邱一帆 摄



“三川十馆·春会”击鼓开市。记者 梁照曾 摄

郸城非遗产品亮相“三川十馆·春会”

□记者 徐松文/图

本报讯 “郸城唐桥鸭蛋,蛋清如暖玉、蛋黄如沙泥……”1月30日,在首届“三川十馆·春会”非遗文创展区,非遗传承人闫路向游客展示非遗产品——郸城唐桥鸭蛋和郸城女书,深受游客青睐。

当日,该县的传统美食宁平麻花、刁楼麻糖、香椿酱等也在参展之列。

活动现场,郸城非遗项目展位前人头攒动,游客对当地的特色美食赞不绝口,纷纷前来品尝。

此次活动不仅让更多人了解了郸城县丰富的非遗特产项目,也为这些传统手工艺品提供了一个市场推广的机会,使这些宝贵的文化遗产得到了更好的保护和传承。③2



非遗传承人闫路(右一)向游客展示非遗产品。

安全重于泰山

□何辉

进入2024年,我国多地发生火灾事故,让人心痛的同时,也给人们敲响了警钟——安全重于泰山。

究其原因,客观与主观并存。我们要吸取教训,杜绝类似事件再次发生。

提高安全意识。要真正从思想上重视安全工作,时刻绷紧安全这根弦,任何时间、任何地点都不能放松。要提高安全保护意识,有效预防事故的发生。要加强安全知识学习和培训,全面了解安全事故发生的原因和预防方法,掌握正确的自救和互救技能。

加强安全检查。要高度重视安全工作,把安全检查作为一项常态化工作去抓。对重点单位、重点行业,特别是学校、网吧、宾馆、工厂、仓库等场所,一定要经常开展安全隐患专项排查整治行动,发现

问题及时整改,制定防范和处置预案,把隐患消灭在萌芽状态。千万不能把安全检查流于形式,要真检查、真整改、见实效。

狠抓安全管理。要克服麻痹思想和侥幸心理,提高政治站位。要从确保人民群众生命财产安全的高度抓安全管理,一定要把安全责任和措施落实到位。要严格按照安全技术规范的要求抓安全管理,不能把安全要求和制度规定只在“墙上挂挂”“会上说说”,要落实到实实在在的工作中。

落实主体责任。抓安全工作,关键在于责任落实。要完善安全生产责任制,做到守土有责、守土负责、守土尽责。要把各项重大安全生产决策部署落实到位。单位主要领导是安全生产第一责任人,分管领导是具体责任人,各部门负责人是直接责任人,形成主要领导总负责、分管领导具体抓、人人肩上有责任的良好局面。③2